



做人的最高境界是成聖成賢，  
聖賢的基本條件是處事做人。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

### 星雲禪話

## 吃棒了沒？

文 / 星雲大師

汝州（河南臨汝）的首山省念禪師，號首山，是北宋初期臨濟宗的僧人，為風穴延沼禪師之法嗣。

某天，有一位年輕的禪僧前來參謁首山省念禪師，問說：「禪師慈悲，請問如何是和尚家風呢？」

首山省念禪師說：「一言截斷千江口，萬仞峰前始得玄。」

這位禪僧又問：「那什麼是首山境界呢？」

首山省念禪師微微一笑，說：「任憑眾人看。」

禪僧再繼續追問說：「那麼，誰是境中人呢？」

首山省念禪師沒有直接回答這個問題，只是反問說：「吃棒了沒有？」

禪僧聽了首山省念禪師這一席話之後，心中已經明白，於是向首山省念禪師頂禮。

首山省念禪師一看學僧頂禮了，連忙擺擺手，呵呵笑著說：「要吃棒子啊？以後再說吧！」

# 規模最大 佛像回歸大陸

【記者江俊亮北京報導】中國大陸山西古寺有一批珍貴的佛教文物，因遭非法分子盜取而飄流海外，經台灣佛教徒多方考證，確認為山西古寺所遺失的宋、明兩代彩塑像，25日由中華人間佛教聯合總會在北進行捐贈，讓流失海外的30件珍貴文物回歸，這也是近年來台灣佛像文物捐贈規模最大的一次。

捐贈儀式在中國國家博物館舉行，由中國國務院台灣辦公室主任宋濤、中國文化和旅遊部長孫業禮、國家文物局長李群、國務院台辦副主任潘賢掌、中國文物保護基金會理事長劉玉珠、中國佛教協會會長演覺法師、中華人間佛教聯合總會主席團佛光山住持心保和尚、靈鷲山佛教教團創辦人心道法師、國際佛光會署理會長慈容法師、遠見天下文化事業群創辦人高希均博士、十方禪林開山方丈首愚法師、國際佛光會世界總會法制長吳志揚等12人共同揭幕。

為表彰中華人間佛教聯合總會的善舉，中國國家文物局長李群在捐贈儀式中頒贈感謝狀，由中華人間佛教聯合總會主席佛光山住持心保和尚代表接受。

### 兩岸共生共榮 落實星雲大師心願

中華人間佛教聯合總會指出，這批宋、明兩代佛教彩塑像，包括佛坐像9件、佛涅槃像1件、菩薩立像5件、佛弟子像3件，以及羅漢、韋馱、菩薩、佛弟子頭像12件，總計30件，這些作品充分運用寫實、概括、誇張等藝術手法，具體呈現中國傳統民間匠師的藝術才華，且與山西隰縣小西天的彩塑像題材、雕塑技法、彩繪風格、造型特點，乃至風化情形，簡直如出一轍，此番捐贈也希望喚起兩岸保護珍貴文



物的共識。

佛光山住持心保和尚致詞表示，回首8年前的3月，星雲大師將北齊佛首金身合璧送回北京，捐贈地點也在中國國家博物館，當時大師曾說：「未來還會有許多古董文物要再送回來的。」而今星雲大師已圓寂周年，中華人間佛教聯合總會也實現捐贈佛教文物回歸故里的承諾，展現台灣佛教界「承先啓後，繼往開來」的精神。

心保和尚指出，這次中華人間佛教聯合總會組成200人護送團，將流失海外多年的30件宋、明時期山西彩塑佛像送回大陸，希望不僅讓流落海外的佛教文物落葉歸根，更希望為海峽兩岸帶來和平、和諧與和合的契機，祈願佛陀的慈悲，啓迪十方，光照大千，護佑群生，也期望兩岸的交流與互動，能落實星雲大師「兩岸和合，

↑中華人間佛教聯合總會文物捐贈儀式，由總會主席團佛光山住持心保和尚（右6）、大陸國台辦主任宋濤（左6）共同揭幕。

圖 / 記者張睿杰

### 北齊佛首回歸

### 樹立文物保護典範

中國文化和旅遊部長孫業禮致詞表示，8年前的春天，當時高齡90歲的星雲大師護送流失海外20年的北齊佛首回歸故土，實踐金身合璧，樹立兩岸齊心協力保護中華文化的典範；如今兩岸再度攜手，完成30件佛像文物捐贈，今後將啟動文物系統研究及加值挖掘、展覽，讓兩岸民眾共享文物保護成果。

## 洛縣總警署社安會議 西來寺分享佛教慈悲觀



↑西來寺慧澄法師（左）向高層警官介紹西來寺。

➡洛杉磯縣總警署3月21日邀請亞裔各界社區領袖，共同探討「針對亞裔美國人和太平洋島民社區的仇恨罪案」社會議題。



圖 / 人間社記者王亭慧

【人間社記者王亭慧洛杉磯報導】佛光山西來寺3月21日受洛杉磯縣總警署（Los Angeles County Sheriff's Department）警長 Robert G. Luna 邀請，前往洛杉磯市中心司法大廈（Hall of Justice）與政府要員及各社區領袖代表開會。慧澄法師代表出席，共同探討「針對亞裔美國人和太平洋島民社區的仇恨罪案」（Hate crime Against Asian American Pacific Island Communities, AAPI）社會議題。

警長 Robert G. Luna 統領近1.8萬名警務人員的洛杉磯縣治安部門，為美國最大警

署部門。他表示非常重視佛光山西來寺，因此特邀請西來寺參與討論仇恨罪案的社會問題。與會者有洛杉磯華埠服務中心執行長 Peter Ng 及泰國、越南社區的代表。

Robert G. Luna 認為，仇恨罪案是一個非常嚴峻的社會問題，受害者往往因為個人的宗教信仰、性別、國籍、種族、身心障礙及性取向等因素而受到霸凌，甚至有不少大眾曾經或正在受到言語和身體上的攻擊而選擇沉默回應。

與會的各方人士代表竭盡心力維護其所代表人民的人權，同時就政府部門未來相

關規畫提出建議。

西來寺慧澄法師分享，一個社會最重要的是對下一代的教育與培養，建議洛杉磯總警署可將其對仇恨罪案的科普教育推行至校園，讓孩子知正邪、明善惡、培養孩子的平等觀及慈悲觀。

會議結束時，政府要員均友好表示未來將邀請西來寺參與更多的討論。佛光山西來寺在洛杉磯是極具影響力的華人社群，佛教因其慈悲為懷、推崇和平及眾生平等的本質，備受當地警局政府部門的尊敬與護持。

## 佛光山北美洲 萬緣水陸法會

為使三界眾生，障盡福增、所求如意；水陸空界十方先靈，離苦得樂，往生佛國。本寺謹訂於2024年4月14日星期日至2024年4月27日星期六，啟建「北美洲萬緣水陸大法會」，仰祈三寶慈蔭、龍天護佑。特此敬邀十方護法信眾，屆時蒞臨拈香，同沐三寶恩光，共結萬人菩提道緣。

- 佛事內容：
- 大壇** — 禮拜梁皇寶懺、誦誦金剛經、梵網經、金光明經等
  - 藥師壇** — 誦誦藥師經、延生普佛
  - 法華壇** — 誦誦法華經
  - 淨土壇** — 誦誦阿彌陀經、念佛七永日
  - 華嚴壇** — 誦誦華嚴經
  - 楞嚴壇** — 誦誦楞嚴經
  - 諸經壇** — 誦誦觀無量壽經、無量壽經、圓覺經等
  - 瑜伽發口、齋天科儀**等佛事
  - 內壇佛事**

### 生活快門

## 移動水果攤

文與圖 / 洪金鳳

在泰國旅行，我還是維持早睡早起的習慣，清晨除了外出走走讓身體動動外，還想在人車不多的街道上，欣賞異國風情。

這天，我在尚未塞車的曼谷街頭，發現這台滿載水果的車子。攤商已把水果裝成一袋袋，可能是方便來往的觀光客採買，然後這個位置賣得差不多了，再移動到下一站販賣，真是個有特色的移動水果攤。



### 善意文集

## 善念逃過一劫

文 / 陳亦純

明代官員彭教，年輕時帶著僕人赴京參加會試。一晚，僕人發現地上一支金釵，就順手藏了起來。

不久，彭教盤纏已盡，正煩惱時，僕人拿出金釵說：「不必擔心，我們還有錢。」並說出了金釵的來歷。誰知彭教卻說：「咱們必須把金釵還給人家！」

僕人說：「如果回去還釵的話，必定耽誤考試日期。」但彭教說：「女子丟失這麼貴重的東西，家人可能誤會她與人私定終身，搞不好還會鬧出人命。考試事小，人命關天！」於是毅然返回客棧。

結果正如彭教所言，丟失金釵的女子在父母逼問下無法自證，正準備輕生，幸因彭教返還回金釵，保全了女子的性命和名節。雖然他錯過了當年的會試，卻也因此逃過一場大劫！

天順七年（一四六三）二月，考場起火，九十餘名考生在火災中遇難，這就是著名的「天順大火災」。而彭教卻因歸還金釵耽誤了日期，躲過一劫，並在隔年高中狀元！

### 佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
4/5 (五)	大悲懺法會
4/7 (日)	春季追思祭典三時繫念法會
4/9 (二)	光明燈法會
4/14 (日)	佛光山北美洲萬緣水陸法會 (4/14—4/27)